

有人說：「求學不是求分數。」

你同意嗎？談談你的看法

4A 歐淑君

我不同意求學不是求分數的說法，理由很簡單，這是完全脫離現實的需求，求學不是求分數，那又會為了甚麼？以下將從家庭、學校、補習社和教育局四個方面作詳細分析。

在家庭方面，父母從小就培育子女成才，希望他們能爭取好成績，能夠出人頭地，這是每個父母的最大心願。例如，我的好友一心在一次考試中取得驕人成績，父母感到十分安慰和喜悅。然後，她的父母對她有更高要求，使她充滿了壓力，在考試時，腦海一片空白，成績大退。她的父母相當生氣，更大罵她一頓，讓一心變得討厭學習。要是求學不是求分數，難道是為了求興趣嗎？父母平時口中掛著學習不是求分數，最重要是盡了力，全力以赴便可。但事實上，父母看到一張「滿江紅」的試卷，臉上的表情已經出賣了他們。

在學校，老師經常給不同的學生定了不同的「分數階級」。為何這樣說？有些名列前茅的學生，老師總是會給予厚待，例如，甲同學與乙同學想問老師一些問題時，也許他們所問的是同一問題，但老師會先回答成績優秀的甲同學的問題，並且會深入探討問題，而對比乙同學，老師只會用簡淺的言語來回答。雖然不是全部老師也有這種思想，但是也不能說沒有一位老師有過這樣想法。不能否認的是這種思想存有歧視，但在競爭下，這是不能避免的情況，就如經濟學所說有競爭必有歧視，例如有錢人會歧視窮人。

再看看，學校的收生準則，除了要看其學生的品行表現和面試技巧，更要求看學生的多年來的成績表。這代表學校本身也非常注意學生的分數，難道不是嗎？收收到品行成績優異的學生能提高學校的聲譽和等級，哪有一間學校不想這樣做？明顯地，學校就是希望學生求學為了求分數，爭取最佳成績。

在補習社方面，甚麼應試技巧，必考議題都是應有盡有，無所不有，只要你願意，他們會提供各類型的考題，為了考試而作最佳準備。要是求學不是求分數，那麼補習社的存在意義是甚麼呢？

在教育方面，看似十分提倡「求學不是分數」，但實際上也是實行「分數階級」，把不同的學生，分為不同的等級，從而作一個升學準則。這種做法與學校一樣，存在著歧視的眼光。難道一個人只是用分數來衡量的嗎？看來教育工作者應該重新評估一下，再作反思。

不論是家庭、學校、補習社或教育局，大家都是披著羊皮的狼，內外不一，十分矛盾的心理，口裡說著求學不是求分數，但卻十分注重學生的分數。這不是一個明顯的大謊言嗎？



學生不是試驗品

班際演講比賽冠軍

提到學制，大家可能會想起今年開辦的新高中學制。三三四學制下，學生可以按自己的興趣選修科目，再沒有文理商科之分。在新學制之下，原本在中學階段的兩個公開考試合併為一個。

聽起來，新學制在意念上的確不錯，但在實行上，我卻不以為然。

首先，在新制度下，通識教育科被納入為必修科。此舉是為了訓練學生的批判思考，但在實行上卻遇上不少困難。許多老師遇上了這一科也顯得束手無策，學生不適應新科目，結果未見其利先見其弊：學生的成績受拖累。新的公開試認受性大大降低，重新接受各國認可，需要一段長時間。

其實，政府必須在推行前細心考慮政策的可行性及評估學生的能力，以免他們成為新學制的犧牲品。政府應推行相關準備的措施。現今香港學生從小就在舊制度下訓練，面對新學制時當然會不適應。政府應在推行新學制前推行一系列的改革，使學生能夠早點適應新學制。操之過急，只會禍及學生。

不少新學制下的學生也認為自己淪為「白老鼠」。他們的想法也不是沒有道理。

早年，香港推行母語教學，使全港中學分為中文中學及英文中學。結果全港學生的英語水平持續下降，在中文中學的情況尤其嚴重。其後政府收回母語教學政策，推行語言微調，但其公信力已大大下降。

政府應在實行每個政策前也審慎考慮。在母語教學推行前理應妥善考慮，並評估政策的各種風險及利弊。

在推行學制政策前，政府也應該充份諮詢各方的意見，如向老師、家長諮詢，也應用心聆聽學生的意見。政府不應一意孤行地推行政策。

一個政策的推行，不可以一步登天，必須循序漸進。學生並不是政策的試驗品，政府必須因為他們的前途着想。



濫藥問題嚴重

毒品入侵校園 吸毒者最少八歲

班際演講比賽優異獎

何謂濫藥？濫藥是指個人持續或偶爾過量用藥，但原因與醫療無關。近年多項研究調查發現，濫藥問題上趨年輕化，保安局禁毒處公布的調查結果更進一步確認這現象，更得出更為駭人的數據，資料顯示，受訪的小學和中學中，有學生表示有吸毒，比率更分別高達89%及99%。調查中更發現，數名學生八歲已開始吸毒，可見問題相當值得關注。

大半吸毒青年 為與同輩打成一片

根據保安局2009年資料顯示，大半青年受朋輩影響而吸毒，其次為了解悶和排除焦慮而吸毒的接近半數，所謂「近朱者赤，近墨者黑」，若青年的朋友中有人濫藥，他們便有機會接觸藥物，青少年最常接觸的群體是家庭及學校，父母對子女期望，以及學業成績，都令青年受到壓力或因一時失意而感到情緒低落，部份青少年更希望藉著吸毒來解悶和排遣焦慮，逃避現實；其次，也因出於好奇，尋求快感或官能上的滿足而吸食毒品，這些因素往往成為青少年濫藥的主要原因。

謬論誤導青少年

除以上原因外，不少青年人對毒品存有相當誤解，以「冰」為例，部份人相信服用能減肥，冰雖能抑制食慾，但同時會出現多項副作用，如肌肉失控。長期服用更永久破壞大腦，相信剛才提及的謬誤是不法分子為了誘騙青年吸毒而斷章取義誤導他們。同時，青少年亦可能認為嘗試一次半次軟性毒品沒有問題，或太高估自己，認為自己身體能夠承受藥物帶來的副作用而不會成癮，然而，一旦吸毒，便會為驅除停用毒品的不適，而一次又一次地濫藥，最終泥足深陷。

多管齊下方針 助青年脫毒海

青少年濫藥是一個刻不容緩的問題，而政府為減低毒品的供應和需求，一直執行五管齊下的策略，包括：教育和宣傳；戒毒治療和康復服務；立法和執法；對外合作及研究。現時實行的大埔區校園驗毒，只是政府全面禁毒策略其中一環，目的希望可觸發吸毒者尋求協助的動機，提供適切的專業支援服務，以助其早脫毒海。行政長官曾蔭權表示，雖未能在計劃中檢驗出學生吸毒，但自願求助人數有上升趨勢，可見計劃已使無毒文化概念於校園擴散。



青少年濫藥的反思

班際演講比賽季軍

濫藥就是指過量，不適當的吸食藥物，對身體帶來極大的影響。

根據資料，不少的青少年對於吸毒有誤解。他們認為吸食毒品可以忘記不開心，甚至會有青少年相信吸食冰毒和搖頭丸可以減肥。聽到了這些，不要急於嘲笑他們，反而我們應該要思考這情況的原因，是不是學校和社會對於他們的教育不足呢？

有人會問，什麼才是濫藥背後的原因呢？是家庭？是父母？是朋友？都說家——一個充滿愛，充滿溫暖的地方。但是，常常被父母指責，批評的那些青少年，因為在家中得不到想要的愛，於是他們留戀街頭，出入不法場所，成為人們口中的「夜青」。

這些青少年因為得不到父母的愛，家庭的愛，而聚在了一起。他們通過朋友的介紹，加上自身的好奇，漸漸的他們開始接觸毒品。從小劑量到大量的服用，從健康到上癮，甚至是出賣肉體換取金錢，以供他們吸毒之用。這些青少年，希望利用毒品麻醉自己，忘記一切的煩惱與憂愁，但是他們萬萬沒有想到自己走上了這條不歸的道路。

吸食毒品，濫用藥物可以引致頭暈、噁心、記憶力減退、舉止反常等，嚴重的可以引致死亡。《東方日報》曾經報導「吸食K仔，使得膀胱量減小，需要每15分鐘去一次洗手間」，「長期吸食毒品破壞大腦，變成弱智，甚至變成精神病患者」。這些宣傳廣告並不是恐嚇我們，而是一個個活生生的例子。

在別人的批評，指責背後，這些吸毒的青少年到底有誰關心過他們呢？他們被朋友誘惑，希望和朋友打成一片，也是出於自身的好奇，他們就利用毒品忘記現實，尋找著屬於他們的並不真實的快樂。當然，他們也需要為自己的選擇承擔後果，一味的抱怨他人也是無濟於事。

用我們自己的雙手，去幫助他們那些得不到愛從而走上不歸路的青少年，使他們走向希望，走向健康，遠離毒品。

通過我簡短的介紹，不知道大家有沒有重新認識他們，認識毒品呢？不要和他人一樣盲目的批評，指責他們。其實，在溫暖的家中，父母的懷抱中，他們有著和我們一樣溫暖，善良的心。



活雞

「活雞」是中國人節日中必備的食物，平常不過，可是，九七年發生禽流感之疫，卻令我一生難忘，它改變了港人對活雞的需求，也改變了我的家。

小時候，我的家人在機緣巧合下，經營了一間活雞店，所以，家裏幾乎每天都能品嚐剛被「殺害」的活雞。我自小二開始，就會在節日到店裏幫忙，看著人群由店門口開始排隊，一直要走到街市另一邊的垃圾站才找到隊伍的盡頭，他們為的只是在節日裏，讓家人能夠品嚐一隻新鮮的雞。我有時候想，活雞為甚麼如此受歡迎。牠矮矮的、肥肥的，身上有著金黃色粗大的羽毛，有時候還會夾雜著黑色的毛，牠們會在籠子裏互相糾纏，抓個你死我活，為的就是搶食物。牠們被拿出來的時候，身上又會沾上牠們的排泄物，每一次想到要觸碰牠們，我就不禁有噁心的感覺了。

可是，我這種感覺現在只能成為回憶了，這全因九七年爆發的「禽流感」。還記得那一年，弟弟才剛出生，爸媽也減少了外出，只待在家中陪著我，那年我只有四歲，禽流感的爆發，令我和家人感到驚慌，就像在靜待一場瘟疫的來臨，家裏生意受損，隨後十二年，禽流感仍舊時有發生，人們漸漸害怕了，到店裏購買活雞的人，每年遞減，物價亦開始上升，家裏常吃雞的現象亦不復再了，最後，家人唯有結束了小小的活雞店。

十多年來，超級市場不斷興起，令菜市場的生意愈來愈慘淡，活雞亦受到冰鮮雞挑戰，結果，活雞被清潔而冷冰冰的冰鮮雞打敗了，被冰鮮雞取代牠的地位，不再受大眾歡迎，而誰也改變不了這種趨勢。

二零零八年，又一次爆發大規模的禽流感，活雞完全被打入冷宮了，菜市場可找到的活雞已是寥寥可數，取而代之的，是轉型後的冰鮮雞店，而我家亦不例外，店裏改頭換面，沒了放血箱，沒了雞籠，沒了打毛機，沒了滾水機，剩下的，只有冰箱，再也不能碰到活雞的體溫，再聽不到牠們喔喔叫，再看不到金黃色的羽毛了，只剩下冷冰冰的感覺。

一場疫症，改變了我家店舖的命運，也改變了很多人的飲食習慣。人生就是這樣，人受著命運捉弄，在面對改變時，往往只能接受！



業精於勤荒於嬉

「業精於勤荒於嬉。」這句出自大文豪韓愈《進學解》的句子，為人所津津樂道。當中蘊含的道理更是歷久常新。課業的精通源於不斷的努力以及持續的恆心，這一點是無容置疑的，而且嬉戲玩樂往往也會令人迷失，荒廢自己應做的事。這句金玉良言也十分能體現現今社會上的情況。

古時有兩人跟隨老師學習下棋，其中一人每天都聚精會神地跟隨老師學習當中的技巧，課後更勤奮的反覆推敲棋局，但另一人卻每天沉醉於觀賞天上的大鳥，享受觀鳥之樂。漸漸地，前者棋藝進步神速，後者卻墨守成規，原地踏步，棋藝更無絲毫長進，最終全神貫注學習的學生成為了享負盛名的棋手—奕秋。這個故事精警地道出了業務的增長及精進全賴一個字：勤。但反觀終日遊戲人間，無所事事的，最後只會荒棄課務，毫無長進。

常言道：「勤有功。」，一切的技能和課業均必須通過長時間雕琢和鑽研揣摩，才可以精通熟習。課業上的知識更需要付出勤奮去換取，所謂「集腋成裘」。知識的累積是通過反覆的溫習以及勤奮的研讀，方可以聚沙成塔，而精通當中的理論及竅門更要花上千噸的勤力，才可以成事。古有蘇秦說秦十次不通，皆因蘇秦自恃天資而忽略閱讀書本。其後他失敗而再勤奮閱讀自學，揣摩書中智慧，最終說服趙國成功，更被封為武安君。這可以說明：無論有多聰明，但欠缺勤奮，最終也會招致失敗，這反映了勤奮是「業精」的唯一道路。亦有云：羅馬不是一日建成的。一個人的底蘊是經過長年累月的付出及勤力所建立的，如那些會考名列前茅的學子，他們都經過長年累月的學習，反覆地研習試題，才会有出類拔萃的成績。反觀那些名落孫山的學生們，大多都荒於學習，只會嬉戲，經常遊戲人間。所以在典型的考試當中，也能引證「業精於勤而荒於嬉」的道理。

古語云：「戲無益。」，我認為這句至理名言是合理的，而且在大多數的情況下都是正確的。「戲無益」不是指任何程度的玩樂都會帶來壞影響，只是指過分的沉迷遊樂會令人迷失心智，荒廢業務。

廚子的刀功是通過練習而變得精準和利落的，但若廚子一曝十寒，練習一天卻放棄練習十天的話，廚子的刀功永遠也不會有更大的進步，永遠只會原地踏步，固步自封。嬉戲的時光固然令人心醉，但過份的嬉戲往往叫人後悔。

學習就有如逆水行舟，不進則退。課業的精通必須通過勤奮，否則荒棄了便會引致倒退。「業精於勤」的道理十分簡單，只要不斷的努力，就能使技能及課業精通，正所謂「爐火純青」，只有勤力才可以將課業推向更深層次的進步。

總括而言，韓文公的話實為至理名言，勤有功而戲無益，世間只有「業精於勤」而無不習而成之理。



現今社會，許多人認為財富與社會地位成正比，財富愈多，社會地位愈高。 你的看法如何？

現今社會，有許多人認為財富是與社會地位成正比關係的，例如為人熟悉的李嘉誠、「賭王」何鴻燊、「股神」巴菲特等富商都擁有超然的社會地位，因此往往給予人一個感覺，就是財富愈多，社會地位就會愈高的假象。然而，我並不認同「財富愈多，社會地位愈高」的看法，以下我將會舉出例子去支持我的看法。

在中國歷史上，孔子是一個非常著名的思想家及教育家，雖然他深受世人的尊敬及崇拜，但他的生活卻十分艱苦，經常需要他的門生去接濟他。難道孔子沒有其社會地位嗎？雖然孔子並不富有，甚至可稱得上是清貧，這不但沒有影響到其學識修養及受人尊崇的社會地位，更被認為是一個品德及學術高尚的人，地位超然。因此社會地位並不是由財富堆積出來的，而是要看某一個人的才華、學識及品德修養等方面。

回顧今日的香港，亦有同類的例子，例如在非典型肺炎（沙士）中殉職的謝婉雯醫生、數年前於嘉禾大廈五級火警中兩名消防員因要撲救而喪生，其實他們的薪酬與一般僱員差不多，但經過這些事件後，令到市民對他們的印象相比於跨國企業老闆及天王巨星更超然，社會地位並不建基於財富上。

在西方亦有一個十分有代表性的例子，那就是德蘭修女。她出生於一個富裕家庭。如果財富與社會地位成正比的話，她一定不會是一位受人尊敬的人物吧！然而，她真正被人尊敬的原因是她甘願到一些貧窮地方一邊傳教，一邊照顧窮人。就是因為德蘭修女這種捨己為人的精神，令她廣受世人認識、敬重與推崇，從而得到一個很高的社會地位。這證明了社會地位高的人並不一定財富高的，而是因為他們對社會有所貢獻。

有人會認為，有社會地位的大多數都是富豪，例如蓋茨及巴菲特等，難道他們沒有社會地位嗎？絕對有！但人們推崇他們的原因並不在是首富，而是因為他們是世界上數一數二的慈善家。例如蓋茨累積捐款已經超過了一百億美元；巴菲特更於早前揚言將大部分遺產撥作慈善用途。相比於有部分富商及官員等不但不行慈善，還貪贓枉法，你會認為這些人的社會地位很高嗎？肯定不會。就是財力較大的富豪的捐助，往往可以幫助更多人，所以才令到我們產生錯覺，認為財富與社會之間存在一定關係。事實上，並非所有富翁都願意捐出自己的金錢去救濟貧困人士。

總括而言，社會地位的高低並非由財富多寡，而是取決於一個人的行為及社會因素，只有不求回報，為他人，甚至是整個社區作出無私貢獻的人，才能真正得到崇高的社會地位。



青少年上網成癮

班際演講比賽優異獎

我要討論的是青少年上網成癮的問題。我先問大家一個問題，不知道大家回到家後第一件做的事情是什麼？對，就是開啟電腦。但是，如果你發現你家中的電腦不見了，或者沒辦法上網的時候，你會否覺得煩躁不安、無所事事，甚至是精神不振？如果你有以上的情況，你很有可能患上了網癮。

近年，互聯網已經成為了青少年生活的一部分，根據青協一項調查發現，有27.8%的受訪青少年每天花逾兩至四小時上網。他們都表示，網絡給人提供無限的想像空間，給他們脫離家中的約束及社會的限制。然而，無論任何事物，過於沉醉都會物極必反。不少沉醉於上網或打線上遊戲的人，都是因為在現實世界不如意，故轉向虛擬世界尋求認同。電腦就好像他們的空氣和水一樣不可以少，他們不能控制自己的上網時間及地點，這樣往往會導致生理及心理上構成負面的影響。

現在就我讓舉幾個例子吧。去年英國〈太陽報〉網站上載了一段短片，內容是一對新人在牧師的見證下結婚，當牧師宣佈他們成為夫妻後，新郎第一時間不是擁吻自己的妻子，而是在西裝內袋取出一部手機，在交朋網站上更新婚姻狀況。在這個神聖的時刻仍然想着上網，這好明顯是患上網癮的心理反應。

另外，內地青海有一名網民，連續上網三日三夜，最後患上了罕見的眼症，需要休息一段時間才可以恢復視力，證明了沉迷上網會影響人們的生理情況。

網癮已經被精神病學家列為精神病的一種，我認為青少年了患上網癮除了自身希望在虛擬世界尋找快感外，家長及遊戲製造商都要負上一定的責任。很多父母都認為我們要好好享受辛苦努力換來的美好生活，而不是把時間浪費在虛擬世界上。他們不了解亦不接受子女的興趣，導致雙方的代溝增加。日後當父母希望子女離開電腦時就更加困難。此外，網上遊戲限制了外掛程式，要求玩家要不停上網才可以升級，變相令他們接觸電腦的時間增加。

要改善青少年沉迷上網，需要家長及子女共同努力，只要雙方都願意踏上第一步，相信問題就會迎刃而解。



香港學制問題

班際演講比賽亞軍

今年與下年將會對全港中學生十分重要，因要面對學制上的改變，舊制會考和高考將會被新制三三四學制替上，站在我的立場，我認為是弊多於利。

無可否認的是新制下的通識科的確有利於同學學習，可以訓練學生的思維模式。另外，學生亦有較大的選科空間，並不像舊制中只有文科、理科及商科。

表面上新學制給予學生更多機會升上大學，即使升不上，學歷亦有中六水平。可是，學生學歷上升不等於他們的知識水平也上升，反而令學生求職更艱難，整體學歷相對上升，舊學制中三修業的學生就很難找到工作，這樣做對舊制學生不公平。

由於新制下的學生都需要完成中六課程，課程內容比起舊制內容更深，對於某部分成績不如人的學生造成很大的障礙，有些人並不是天生讀書的材料，而最合適他們可能是技能學校等等，而現在他們卻要付上更多時間在不是自己專業的方面，不是白白虛耗光陰。成績不錯的學生也會被拖慢進度，學習氣氛也受影響，相當影響學生上課質素。

到了此時此刻，學生只能接受現實，舊制學生應好好珍惜他們的名銜，而新制的學生亦應好好讀書，為自己將來作好準備。



2C 陳恩庭



中國人人格的弊端

在我國傳統文化影響之下，國人的一些性格特徵，令人深有感觸，望藉此篇略為探討。報道中之寓言已好好的把事件中政府之角色全面刻劃出來，簡單說，港府自欺欺人，自我安慰。這一種的處事方式，甚至這一種性格特徵，非常普遍，其來有自，它就是我國傳統文化之弊端。我國古時已有掩耳盜鈴的故事警惕世人，近代又有智者魯迅先生寫出一本叫中國人當頭棒喝的《阿Q正傳》，從昔日看到今天，似乎這個老毛病還是改不掉，長此下去，中國這條紅色的龍還是否能直向世界強國地位騰飛？

這個老毛病的壞處有二。其一，自欺後直當沒有事情發生過，問題依然保持在原處，待一天真相揭曉，禍害更深。其二，欺騙市民，市民知道真相後不再信任政府。得民心方能治天下，身為政府，擔當領導者角色，這種欺瞞市民的方法絕不可接受。簡單而言，就是真正問題沒有被解決，任由問題惡化，置市民於水深火熱之間，市民利益大受虧損。可憐的市民，實在無奈無助；一切都是假象，身處香港這樣的大城市中卻遭政府出賣，哀哉？

沒有良心的政府，只能帶來沒有希望的明天；藍天白雲，此處不復見，市民如何苦苦盼着，也只會空待無期。中國人的這種性格實應該改善，儒家文化所言之任重道遠，或是解決弊端之良藥。只要各人為他人多著想，多照顧他人利益，為政者以人民利益為依歸，自欺欺人之症，自然可解！其實西方文化對責任感之培養十分着重，中國人應以此借鏡，從小教育後代這種責任感，方可根治問題。政府在今次事件上應承認錯誤，往後日子多關注空氣污染問題，正面處理，少拋空話多幹實事，重建市民對政府之信心。



論網絡交友

隨着科技的發展，人與人之間的交往不再局限於面對面的交談，隨着互聯網的流行，網上交友變得愈來愈普遍，但是網絡世界的朋友是否真朋友？維繫着雙方的又是否真友情呢？

所謂「朋友有信」，朋友之間的相處乃是建基於雙方的坦誠、信義，而並非為了獲得任何利益、金錢、權力又或是肉體上的滿足。然而，在現今社會中，人們於網絡世界多以假名示人，又以假相片瞞騙對方，利用各式甜言蜜語令對方放下戒心，藉此令對方踏入陷阱，騙取金錢甚至肉體。就如這些事例只是冰山一角，同類事件亦時有所聞，在網絡世界中，人們多以假面目示人，不斷說謊，互哄騙，並非坦誠相對，並非真心結交朋友，雙方之間亦難有信義可言，由此可見，網上交友已偏離真正的交友之道。

此外，在中國傳統的交友精神中強調結交朋友乃為提升自己的德行，藉着與朋友交往、相處，而使自己的品格修為有所提升，故此，我們必須結交益友。所謂「友直、友諒、友多聞」，益友能指出我們的錯處，令我們能改善自己的缺點，同時在犯錯時作包容和體諒。學識淵博的朋友能令我們的知識有所增長，從而達致交友的目的，這也是古人為何要強調益友的原因。然而，在現今的網絡世界中，人們互相哄騙，只顧怎樣才能把對方誘入陷阱，為達到目的，只會不斷地奉承對方，而不會提出對方的缺點，或是指出對方的錯處，由此可見，網絡中的「朋友」實在稱不上真正的朋友。

再者，所謂「三人行必有我師」，與朋友相處的過程，我們能透過觀察友人的行為，學習對方的長處，改善自己的缺點，同時亦能幫助友人提升德行，從而達致以友輔仁的目的。然而，在網絡世界中，只靠文字溝通，難以猜測對方的為人，亦無從觀察對方的行為，較難學習對方之長處，再者，網上交流多以聊天為主，對提個人學識、品行作用不大，因此，網上交友已偏離我們交友的原意。

總括而言，發達的科技發展雖然為我們帶來不少方便，卻令人與人之間的友情偏離交友的原意。



論王道及德治與霸道

中國傳統的理想政治體系是包含儒家「民為本，民為貴」的政治理念和「愛民、保民」的政治思想。堯、舜、禹的禪讓天下便是最好的例子。傳統中國社會重視的是君主或統治者的道德自覺，因為統治者的德行具示範的作用。所謂「子欲善而民善之」，這便是德治思想。而以德行仁者「王」，便是「王道」。雖然現今的政治制度已經不再是王道及德治，但是我認為王道及德治在現今仍有可取之處，因為我認同「得民心者得天下」；王道及德治的四夷服，王天下和輕徭薄賦，為民利產能令國泰民安，百姓能過著安逸的生活，他們自然會支持君主和統治者，所以我認同「得民心者得天下」。

相反，我認為霸道只會失民心而失天下。霸道是以力假人者「霸」，其統治手段是嚴刑峻法，統治風氣是尚武，講霸道的君主或統治者會苛損雜稅以發揮軍事；同時當百姓犯法時，統治者會不近人情地執法或以武力處理，不會體恤他人的苦衷，久而久之，這便會失民心，當一個國家得不到百姓的支持時便難以生存，最後必定落得瓦解的下場。

這篇報導便是霸道的例子，在菲律賓南部存在許多政治勢力，他們彼此之間互相角力，他們大多都有私人部隊和武裝力量，這些私人部隊和武裝力量除了是以家族本錢組織外，大部份都從市民所繳納的稅中抽出部分來發展。而這篇報導的源由便是因明年菲律賓全國大選，一支講霸道的政治勢力以武力阻止其他人競逐其世襲的省長一職。

我認為這支政治勢力是講霸道，第一是因為他們尚武，發展軍隊來鞏固勢力；第二他們是以武力來令人屈服，他們為阻止另一支勢力競選，每逢選舉都會造出流血事件，他們不是以人民的幸福為依歸，而是眼中只有權力，目標是稱霸。

在現今政治講霸道，我認為下場只會是失民心，當得不到人民支持後，政權必會瓦解。以這篇報導為例，這些政治勢力不讓人民公平地選出他們心儀的勢力來管治他們，而是利用武力來阻止其他勢力參與，從而自動當選。首先，利用武力來造出如此殘忍的流血事件，會造成人心惶惶、局勢不穩，人民不能安居樂業，不能過安逸的生活，這樣在他們心目中根本不是真正支持統治者，只是害怕他的武力而已。

其次，當統治者崇尚武力來處理事情，令風氣都變得尚武，那受管治的人民也都開始濫用武力，試想一個地區中的人民都隨身帶着武器，當有人意圖瓜分自己的權力或利益時，便拿出武器來殺死對方以保障自己，到那時候的情況將會是不堪設想，由此可見，在現今政治講霸道的下場只會是失民心，隨之是瓦解。

總括而言，王道及德治在現今政治仍有可取之處，相反，霸道是不可取。

